

在全省监狱劳教人民警察大比武活动中获佳绩

本报讯(徐军)日前,全省“监狱劳教人民警察执法大培训、岗位大练兵”警体技能五项竞赛比武在省司法警察职业学院举行。市司法局代表队参赛队员充分发扬团结拼搏的精神,以昂扬的斗志和饱满的精神状态,发挥出较高的竞技水平,在全省43个代表队中获得了最佳组织奖和个人三等奖的好成绩。

此次全省大比武活动以“精业务、强素质、练本领、树形象”为主题,旨在检验“执法大培训、岗位大练兵”活动成果,充分展示全省监狱劳教人民警察良好的精神面貌。市司法局党组高度重视此次全省大比武活动,该局党组书记、局长雷丽萍担任比赛总指挥,从组织人员、日常训练到参加比赛全过程都亲自过问,具体指导和帮助解决困难。根据市司法局党组的指示,市监狱主要领导和各参赛队队长,要求市监狱各职能部门全力做好配合工作,并筹措资金,为集训队配备训练器材,为集训队员购买训练服,从人、财、物等方面给予大力支持,确保参训队员集中全部时间和精力投入到训练中。

在全省大比武活动中,市司法局代表队团结一致、顽强拼搏,积极发挥司法行政干警不怕吃苦、敢于拼搏的精神,取得了优异的成绩,不仅展示了市监狱劳教人民警察的良好形象,更充分展现了我市司法行政系统开展“监狱劳教人民警察执法大培训、岗位大练兵”活动、努力打造让人民满意的司法行政干警的丰硕成果。

增强新形势下反腐倡廉工作的主动性科学性专业性纪律性

平桥区预防与控制职务犯罪研究会召开第一次全体会员大会

本报讯(汪海 刘英豪 李实 王强)在全国检察机关深入学习贯彻党的十七届五中全会之际,平桥区预防与控制职务犯罪研究会召开了第一次全体会员大会。该研究会的成立,既是平桥区检察院全面落实科学发展观、切实加强反腐倡廉建设的重要体现,也是我市检察机关建立社会化预防职务犯罪体系的一个有益尝试。

近年来,平桥区在发展经济的同时,高度重视反腐倡廉建设,坚持标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防的方针,基本形成了权力在阳光下运行的良好局面。2009年,高标准建设了全省一流的信阳市预防职务犯罪警示教育基地,并把预防职务犯罪警示

教育列为全区干部教育工作的重要内容,一年多来,有近二万名党员干部在这里接受教育。通过开展警示教育,全区广大党员干部廉洁自律意识不断增强,形成了在党委领导下的教育、管理、监督并重的惩治和预防腐败工作体系。

反腐倡廉的实践和经验证明,遏制和减少职务犯罪,必须打防并举,标本兼治。健全预防,不仅有利于巩固惩治腐败的成果,而且有利于降低反腐败工作成本。平桥区预防与控制职务犯罪研究会的成立具有重要的意义。首先,它为预防与控制职务犯罪、开展反腐倡廉斗争开辟了一个新的阵地,也为廉政文化建设提供了新的平台。通过把社会各

方面的力量充分调动起来,形成良好的预防工作机制,形成全社会共同参与的社会化预防格局,更好地遏制和减少职务犯罪。其次,预防与控制职务犯罪研究会各会员单位将预防职务犯罪与本部门工作有机结合起来,从实际出发,深入开展调查研究活动,总结职务犯罪的特点和规律,提出预防对策,不断提高预防职务犯罪的理论和实践水平,推动自身反腐倡廉建设,为党委、政府决策献言献策。再次,广大党员领导干部借此更加深刻地认识到预防职务犯罪的重要性、必要性和紧迫性,正确看待和行使党和人民赋予的权力,做到闻警自省、居安思危,以案为鉴、警钟长鸣,时刻保持清醒的头脑,自觉筑

牢思想道德和党纪国法约束两道防线,不断提高拒腐防变能力,真正做到情为民所系、权为民所用、利为民所谋。

抓预防,也要严打击。检察机关要保持查办职务犯罪大案要案的高压态势,毫不放松地抓紧抓好。要紧紧围绕工程建设领域、职务犯罪易发多发行业和领域、人民群众关注的热点难点问题、涉及民生民心的重大事项开展查案工作,充分发挥办案的特殊预防功能,震慑犯罪,警示犯罪,教育干部。通过严格执法、公正执法、文明执法,努力实现法律效果和社会效果的高度统一,为经济社会跨越式发展提供有力的司法保证,营造廉洁高效的政务环境。

成为全国公安机关执法示范单位

本报讯(王锋)日前,固始县公安局被公安部评为全国公安机关执法示范单位,这是该局多年来在执法工作上坚持“六抓”取得的又一硕果。

近年来,固始县公安局在执法工作中,以全面提升公安机关的执法能力和人民群众满意度为目标,以推进执法规范化建设为主线,以“抓保障、抓理念、抓重点、抓监督、抓制度、抓培训”为抓手,强力推进执法规范化、信息化建设。该局党委高度重视执法工作,不断强化领导,为执法工作提供有力的组织保障。该局确立了视执法质量为一项公安工作的核心和灵魂的执法理念,把全面推进执法信息化建设、规范执法行为作为工作重点,不断强化执法监督,有力地提升了执法质量和执法水平,通过完善执法规范,严格落实执法责任,进一步推进了执法工作制度建设。通过开展不同层次、不同形式的培训,提高了民警的执法素养,促使民警练就了过硬的执法基本功。在案件办理方面,该局2008年以来共办理治安行政案件2434案、治安行政处罚4058人;刑事案件1110案,刑事处理1555人,劳动教养264人。在行政复议、诉讼方面,该局连续多年实现了复议无撤销、诉讼无败诉。在规范执法方面,没有发生一起刑讯逼供、滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊和体罚、虐待在押人员等违法违纪问题以及在社会上造成重大影响的执法问题。在信访案件数量方面,2008年以来信访案件逐年递减,递减幅度分别为12.7%和29.7%;信访案件依法查结率在90%以上。2008年、2009年该局连续两年被省公安厅评为“全省县级公安机关执法示范单位”。

严格管理 确保持证上岗亮证执法

潢川县 本报讯(蔡金磊)近年来,潢川县政府认真落实《河南省行政机关执法条例》和省政府《关于实行持证上岗亮证执法的通告》,严格行政执法证件管理,严守操作程序,严格工作制度,确保工作质量,实现行政执法证件办理和管理工作的制度化和规范化。

从严审核,把好行政执法证件的发放关。该县严格按照《河南省行政机关执法条例》等相关规定,对拟申办行政执法证件的人员,要求其必须首先参加本部门或上级主管部门组织的法律知识培训考试,取得考试合格证后,参加由县政府组织的行政执法综合法律知识培训和考核。考试和考核合格,方可发放行政执法证;未经执法培训或者考试、考核不合格的,一律不予发放行政执法证。

严格监督,把好行政执法证件使用监督关。认真履行行政执法监督职责,采取多种形式开展以行政执法证件管理为核心的行政执法监督检查工作。通过对各单位的行政执法案卷定期或不定期地进行检查评比、办理行政复议案件和受理群众投诉、举报等途径,发现有不亮证执法、有证人员与无证人员混合执法等情况时,坚决予以纠正或收回其执法证件,对情节严重的,及时启动行政执法监督程序,切实把“持证上岗、亮证执法”制度落到实处。

严密管理,把好行政执法证件动态管理关。对受到责任追究的人员进行离岗培训,经培训仍不能达到执法条件的,坚决调离执法岗位,收缴其持有的执法证件,并在河南省行政执法人员在线查询系统中删除其信息。实行执法人员离岗报告制。当行政执法人员因工作变动、辞职、辞退、退休或调离执法岗位时,由行政执法机关及时将有关情况向县政府法制办报告,并收回其持有的行政执法证,取消其行政执法资格。



近日,淮滨县公安局举行了公开退赃仪式。当来自湖北、安徽、河南的6名被盗车辆失主,从该局领导手中接到被盗一年或几个月不等的小轿车钥匙时,个个激动不已。为了表达对公安机关的谢意,他们手一面锦旗送到该局负责人手中。此次该局共退回被盗车6辆,价值50多万元。图为失主向警方表示感谢时的情形。 王长江 姜树海 摄

漯河警方 积极开展冬季徒步巡逻防控工作

本报讯(付金钟 吴鹏)为有效防范、打击和震慑各类违法犯罪活动,进一步强化城区治安防控,该局全体委员分别深入各重点地段参与徒步巡逻。该局督察大队坚持每日对巡逻防控工作督导检查,严格落实情况通报和责任倒查制度,及时发现并整改存在的问题,促进巡逻防控工作取得预期效果。

通过开展徒步巡逻防控工作,该分局辖区治安防控工作取得明显成效,街头“双抢”、盗窃等案件的发生率明显降低。目前,该分局在巡逻中抓获盗窃、寻衅滋事等各类违法犯罪嫌疑人36人,有效地震慑了犯罪分子,增强了人民群众的安全感。

政府法制 信阳市政府法制办主办

政法短波

商城县公安局 再掀“扫黄”风暴 净化社会风气

本报讯 为进一步净化社会风气,商城县公安局决定在前期查禁“黄赌毒”专项斗争的基础上,从即日起到12月31日,开展打击淫秽色情违法犯罪专项行动,严厉打击卖淫嫖娼、淫秽表演等违法犯罪活动。此次专项行动,一是坚持严打严管高压态势,对发现的卖淫嫖娼、淫秽表演团伙一律打掉;二是对组织、强迫、容留、介绍卖淫嫖娼活动的场所一律取缔关停;三是对抓获的卖淫嫖娼、淫秽表演人员一律依法处理;四是坚决铲除卖淫嫖娼、淫秽表演违法犯罪活动。(杨培强 鲍翔宇)

光山县法院 着力提升文化建设软实力

本报讯 近期,光山县法院按照最高人民法院关于加强文化建设,营造崇尚学习、积极进取、特色鲜明的文化氛围的要求,积极探索新形势下法院文化建设的新思路,创新机制、多措并举,坚持以文化培育精神、以文化塑造形象,把文化建设贯穿于法院队伍建设和审判工作的全过程,塑造良好的司法形象,展现新时期人民法院、人民法官的精神风貌,促进各项工作良性协调可持续发展。(蒋荟)

固始县检察院 加强未成年人教育挽救工作

本报讯 近年来,固始县检察院高度重视未成年人犯罪案件,坚持“办理一起案件、重塑一个人、挽救一个家庭、教育一带孩子”的指导思想,遵循惩治未成年人犯罪的刑事司法特有规律,切实做好未成年人犯罪案件社会调查、法庭教育和回访帮教工作,共帮扶挽救未成年人20余人,取得了良好效果。(朱卫东)



近日,光山县公安局孙铁铺派出所民警为孙铁铺中学学生上了一堂生动的法制教育课,民警用学生们喜闻乐见的宣传方式,教育学生们知法、懂法,远离违法犯罪,争做国家栋梁,收到了良好的教育效果。图为法制教育课现场。 李本全 摄

案多人少 固始县检察工作有特色

固始县检察院检察长 黄金山

固始县是河南第一人口大县,人口168万,是“根亲文化”名城,同时也是著名的中原侨乡。固始县检察院有检察干警83名,占全县总人口的万分之零点五。检察干警少,但是人口大县案件基数大,我们每年办理的刑事案件数量在全市最多,案件总数约占全市十个县区检察院案件总量的1/6强。办案任务多,维护稳定的任务也相当繁重。

一线办案部门人少、受理的案件数量多是我院的特色。我院公诉科现有办案干警8名,而2009年共受理移送审查起诉案件421案642人,人均办案50多起,工作量大,办案任务很重,但这一点难不倒我们固始检察官,我们有“宁愿苦干、不愿苦熬”的固始精神。办案干警都能处理好利益关系,认真干好本职工作,为检察事业默默奉献。在办理犯罪嫌疑人王某涉黑一案时,该案侦查卷宗有30多册,堆积起来有一人多高,且该案涉及罪名多、适用法律复杂,仅阅卷就要占

用不少时间。我院的几位主诉检察官加班加点,认真审查,提前完成了8万多字的案卷审查报告,为该案顺利起诉至法院打下了坚实基础。

在开展办案业务过程中,我们也摸索出了一套适合我院特点的工作方法,即构筑“三个通道”,建立快速办理机制,提高诉讼效率。对交通肇事、过失犯罪、轻伤案件等轻刑犯罪实行“绿色通道”办理,加快案件消化处理进度,节约诉讼成本,解决案件多、办案人员少的难题;对职务犯罪嫌疑人能不羁押的就采取非羁押方式进行诉讼,对不是必须扣押、冻结的物品不实行扣押、冻结等措施,实行“绿色通道”办理,减少了犯罪嫌疑人对抗情绪,加快自侦案件的消化处理;对未成年人、在校学生犯罪建立犯罪批捕必要性说明工作机制,尽量采取非羁押或非刑事化处理,开展“亲情通道”办理,对适用缓刑刑事处罚的未成年人进行跟踪回访,掌握其思想动态

和现实表现,并对其生活中遇到的困难及时给予帮助。如李某涉嫌寻衅滋事案,是未成年人,犯罪情节较轻,我们对其适用了轻缓刑事政策。我们在办案中发现李某的父亲在外地服刑,温饱问题难以保障,我们便主动与李某居住地民政部门及村委会联系,帮助其解决了生活困难,并多次对其现实表现进行考察,避免其重新步入歧途,取得了良好的社会效果。

有了良好的案件办理机制,案件多但办案效率高,同时我们对办案质量要求更高。我们以院监察科为办案质量管理中心,强化案件质量责任,把案件质量责任落实到每一个办案部门和岗位,形成“人人身上有压力、人人心里有动力”的局面;要求每位办案干警加强学习,提高自身素质。我们还以党员模范先进事迹带动青年干警干事创业,发挥干警主观能动性,在办好案件的同时,提高案件质

东双河镇 召开综治工作攻坚会

本报讯(张炳武 许德银)日前,泌阳县东双河镇综治委召开综治工作攻坚会,要求瞄准创先争优目标,鼓足打好攻坚战的信心,全力打造平安和谐东双河。

该镇在泌阳县上半年平安建设工作中“综而不合、合而不力”的难题。镇综治中心在抓督察上要严格细致,加强对各单位平安建设工作的督察、检查,对发现的问题要督促责任单位立即整改;在抓落实上要不折不扣,决不能在软件方面丢分,在硬件上要争取得高分;在抓考评上要严格公正,参照上级考评要求和反馈的检查情况,对全镇平安建设工作进行综合考评,作为年终评先评优的重要依据。

量。我院先进模范“白洁式女检察官”王春梅,17年如一日,审结500多起刑事案件,无一起错案发生,将1000多名被告人送上法庭,无一人被判无罪。办案案件之多、案件质量之高,这背后的付出是常人难以想象的。

案件再多,案件质量是生命线,绝不能重数量、轻质量。我院还先后出台了《提请检察院委员会讨论案件审查意见呈批件》、《案件质量预警通知书》、《干警执法档案》等文书和案卡,保证了案件质量管理工作的有序开展。采取动态管理方式,对不立案、不批捕、不起诉案件定期复查;对公诉案件判决(裁定)、起诉书、公安机关移送起诉意见书按时审核;对主诉、主办检察官案件质量跟踪检查,开展监督工作。同时对重点督察案件要求相关部门按时将办理情况向监察科反馈。

“工欲善其事,必先利其器”。有了良好的工作机制、踏实的工作态度,案件多一点,办案干警无人叫苦叫累;相反,在我院开展的问卷调查中,干警的工作满意度还稳中有升。2009年,我院共办理商业贿赂案件4件4人,涉农职务犯罪案件2件4人,危害能源和生态环境渎职案件1件3人,法院均已作出有罪判决;刑检部门办理批捕、起诉案件近800起,无一起错案发生。